
11-07-70 ओम शा��त अ	य� बापदादा मधुबन
“संगमयगु क� �ड�ी और भिव य क� !ाल#ध” 

आज बापदादा सभी &टूड)*स क� पढ़ाई बाद -या--या �ड�ी !ा. क� ह ैवह देख रहे ह3। इस पढ़ाई क� �ड�ी कौन सी िमलती ह?ै �ड�ी िमलनी है
वा िमली ह?ै पढ़ाई के बाद �ड�ी िमलती ह ैना। तो इस संगम पर आपको -या िमलेगा? स7पूण9 फ़;र<ता वा अ	य� फ़;र<ता। यह ह ैसंगमयगु क�
�ड�ी। और दवैीपद ह ैभिव य क� !ाल#ध। तो अब क� �ड�ी ह ैस7पूण9 अ	य� फ़;र<ता। इस �ड�ी क� मु=य -वा>लिफकेशन कौन-कौन सी ह3
और कहाँ तक हरके &टूड)ट इसम) -वा>लफाइड बना ह।ै यह देख रहे ह3। Aजतना -वा>लफाइड होगा उतना ही औरC को भी -वा>लफाइड
बनाएगा। -वा>लफाइड जो होगा वही बनाएगा -वा>लटी। और जो नहE होगा वह बनाएगा -वांिटटी। तो आज सभी क� -वा>लटीज़ देख रहे ह3।
देखा जाता ह ैना िक िकन-िकन -वा>लटीज़ म) -वा>लफाइड ह3। तो यहाँ मु=य -वा>लटीज़ म) एक तो देख रहे ह3 िक कहाँ तक नॉलेजफुल बने ह3।
नॉलेजफुल के साथ फैथफुल, स-सेसफुल, पावरफुल, और सIवसएबुल कहाँ तक बने ह3। इतनी -वा>लटीज़ अगर सभी म) आ जाएँ तो िफर
�ड�ी िमल जाएगी। तो हरके को यह देखना ह ैिक इन -वा>लटीज़ म) कौन-कौन सी -वा>लटीज़ धारण हुई ह3। नॉलेज फुल अथा9त् बु�K म) फुल
नॉलेज क� धारणा। Aजतना नॉलेजफुल होगा उतना ही वह स-सेसफुल होगा। अगर स-सेसफुल कम ह3 तो समझ)गे नॉलेज क� कमी ह।ै
स-सेसफुल न होने के कारण -या ह?ै फैथफुल कम। फैथफुल अथा9त् िनMयबु�K। एक तो अपने म) फैथ दसूरा बाप-दादा म) और तीसरा सव9
प;रवार क� आNमाओ ंम) फैथफुल होना पड़ता ह।ै Aजतना फैथफुल बनकर िनMयबु�K होकर कोई कत9	य कर)गे तो िनMयबु�K क� िवजय अथा9त्
फैथफुल होने से स-सेसफुल हो ही जाता ह।ै उसका हर कत9	य, हर संकPप, हर बोल पावरफुल होगा। ऐसे -वा>लफाइड को ही यह �ड�ी !ा.
हो सकती ह।ै अगर �ड�ी को !ा. नहE करते तो -या होता ह ैमालूम ह?ै कोट9 Rारा -या िनकलता ह?ै �डSी (नोिटस)। या तो �ड�ी िमलेगी या
तो �डSी िनकलेगी। धम9राजपुरी म) बदं होने क� �डSी िनकलेगी।

इस>लए पुTषाथ9 कर �ड�ी लेनी ह।ै �डSी नहE िनकालनी ह।ै Aज�हC पर �डSी िनकलती ह ैवह शम9सार हो जाते ह3। इस>लए सदवै चेक करो िक
कहाँ तक -वा>लफाइड बने ह3? यह तो मु=य -वा>लिफकेशन बताई। लेिकन >ल&ट तो बड़ी ल7बी ह।ै हर -वा>लटीज़ के पीछे फुल श#द भी ह।ै
फैथफुल, पावरफुल।.... तो इस री�त से सभी गुणC म) फुल ह3 तब �ड�ी िमलेगी। सभी स-सेस तो होते ह3 लेिकन स-सेसफुल ह3, पावरफुल ह3 या
कम ह3 यह देखना ह।ै जो इन सव9 गुणC म) फुल होगा उनको ही स7पूण9 अ	य� फ़;र<ता क� �ड�ी िमलती ह।ै सभी ने यही लXय रखा ह ैना। अभी
वत9मान समय कौन सा ह?ै अभी ह ैबहुत नाज़ुक समय। अभी नाज़ से चलने का समय नहE ह।ै वह नाज़ बचपन के थे। अगर नाज़ुक समय म) भी
कोई नाजC से चल)गे तो ;रजPट म) नुकसान ही होगा। इस>लए अभी संहारीमूत9 बनना ह।ै िवकरालYप धारी बनना ह।ै तो अब िदन !�तिदन
नाज़ुक समय होने के कारण संहारीमूत9 बनना ह।ै संहार भी िकसका? अपने सं&कारC का। अपने िवकमZ पर और िवकम[ आNमाएं जो इस समय
ह3 उ�हC के ऊपर अब िवकराल Yप धारण कर एक सेकंड म) भ&म करने का ह।ै शकंर के >लए कहते ह3 ना िक एक सेकंड म) आँख खोली और
िवनाश। यह संहारीमूत9 के कत9	य क� िनशानी ह।ै कोई के भी ऊपर िवकराल Yप बनकर ]ि^ डाली और उनके िवकम[ सं&कारC को भ&म कर
द)। तो िवकमZ और 	यथ9 कमZ, िवकIमयC के ऊपर अब िवकराल Yप धारण करना ह।ै अब &नेहीमूत9 भी नहE। अब तो काली Yप चािहए।
िवकाराल संहारी Yप चािहए। अब ला&ट समय ह।ै अब तक अगर िवकराल Yपधारी नहE बन)गे तो अपने िवकमZ और िवकIमयC का सामना नहE
कर सक) गे। अभी समाने क� बात नहE। िवकमZ, 	यथ9 संकPपC को वा िवकIमयC के िवकम[ चलन को अब समाना नहE ह ैलेिकन संहार करना ह।ै
अब &नेह को समाना ह।ै शि�Yप को !Nय_ करना ह।ै शि�यC को एक ही समय तीन बात) धारण करनी ह3। एक तो म&तक म) मातृ-&नेहीपने का
गुण, Yप म) Yहािनयत और वाणी म) वa। एक-एक बोल िवकमZ और िवकIमयC को ख़Nम करनेवाला हो। जब यह तीनC बात) इकcी धारण हCगी
तब -या होगा? िवकमZ और िवकम[ भ&म हो जाय)गे। शि�यC क� नज़र से िवकम[ आNमाएं क7पायमान हCगी। िकससे? अपने िवकमZ से। तो अब
संहारकारी बनो और जPदी-जPदी संहार करो। कहाँ-कहाँ dृगंार करते संहार को भूल जाते ह3। dृगंार तो बहुत िकया लेिकन अब संहार करो।
मा&टर efा भी बने, पालना क�, dृगंार िकया लेिकन अब पाट9 ह ैसंहार का। शि�यC के अलकंार और शि�यC क� ललकार और शि�यC के िकस
काय9 का गायन ह?ै घुँघY क� झकंार। घुँघY डालकर असुरC पर नाचना ह।ै नाचने से -या होता ह?ै जो भी चीज़ होगी वह दब कर ख़Nम हो
जएगी। िनभ9यता और िवनाश क� िनशानी यह घुँघY क� झकंार ह।ै ऐसे नहE िक पाhडवC ने नहE िकया ह।ै पाhडव भी शि� Yप ह3। शि� Yप म)
दोनC आ जाते ह3। तो यह तीनC कत9	य !ै�-टकल और !Nय_ Yप म) चल रहे ह3। अब कमजोरC का काम नहE ह3। मदैान पर कमज़ोर नहE आते ह3।
शूरवीर आते ह3। तो अब मदैान पर !Nय_ होने का समय ह।ै शूरवीर शि�Yप बनकर !Nय_ Yप म) सामने आओ। जब इस Yप म) !Nय_ हCगे
तब -या होगा? !Nय_ता। बाप और बiC क� !Nय_ता होगी। Aजतना !Nय_ हCगे उतनी !Nय_ता होगी। तो बाप को !=यात करने के >लए
!Nय_ होना पड़े। अब तक अपनी ही कमजो;रयC को िवदाई न द)गे तो सृि^ के कPयाणकारी कैसे बन)गे। इस>लए अपनी कमजो;रयC को अब
िवदाई दो तब सृि^ के कPयाणकारी बन सक) गे। अjछा –

पाIटयC के साथ :-

1: वत9मान समय सभी -या िवशेष पुTषाथ9 कर रहे ह3? स�देश देना यह तो साधारण बात ह।ै िवशेष आNमा बनने के >लए िवशेष काय9 भी करना
पड़ेगा। आजकल दिुनया के जो िवशेष आNमाएं ह3 उन पर िवशेष kयान देना ह।ै एक िवशेष आNमा के ऊपर kयान देने से अनेकC का kयान &वतः
ही mखच जायेगा। िवशेष आNमा पर kयान देने से वह िवशेष नहE, तुम िवशेष बन)गे। िवशेष kयान से कोई भी 	यथ9 संकPप, कम9 वा समय नहE
जायेगा। शि� अगर जमा हो जाती ह ैतो िवशेष सIवस भी सहज हो जाती ह।ै तो अब पुराने िहसाब-िकताब के चौपड़े को ख़Nम कर नया चौपड़ा
बनाना ह।ै जो Aजतना -वा>लफाइड होता ह ैउतना ही उसक� वPैयू होती ह।ै वPैयूएबुल चीज़ को कभी भी साधारण &थान पर नहE रखा जाता



ह।ै उसको िवशेष &थान िदया जाता ह।ै तो -वा>लिफकेश�स को सामने रख िफर नोट करते जाओ िक िकतने परस)ट बने ह3। जब स)ट-परस)ट हो
जाय)गे तो यह जो स)ट (साधु-संत) ह3, वह भी झुक) गे। और उ�हC के झुकने से वह झकंार दरू-दरू तक सभी के कानC म) पहँुचेगी। यथाथ9 पुTषाथ9 का
अथ9 ही ह ैवहाँ ही पुTषाथ9 और वहाँ ही !ाि.। इस संगमयगु को िवशेष वरदान ह ै!Nय_ फल !ा. कराने का। फल भी ऐसा ह,ै जो पुTषाथ9 कम
!ाल#ध जा&ती। तो समय क� िवशेषता को जान अपने म) िवशेषता भरनी ह।ै अगर कमी रह जाएगी तो िफर कमी क� िनशानी -या होगी? कमान।
अगर कमाल नहE कर)गे तो कमान िमलेगी। एक सेकंड का भी फल अगर !ा. नहE िकया तो फुल नहE बन)गे। फ़ैल क� >ल&ट म) आ जाय)गे।

2: िदnी को कहते ह3 बापदादा क� िदल। जसेै िदल क� धड़कन से तदंTु&ती का मालूम पड़ता ह ैवसेै िदnी के आवाज़ से समाि. का आवाज़
सुन)गे। िदnी ह ैदप9ण, तो िदnी वालC क� िकतनी Aज7मेवारी ह।ै Aजतना बड़ा Aज7मेवारी का ताज उतना ही सतयगु म) भी बड़ा ताज िमलेगा।
इसको कहते ह3 बेहद क� Aज7मेवारी। बाप भी मधुबन म) रहते बेहद क� सIवस करते थे ना। तो एक-एक को बेहद क� Aज7मेवारी ह।ै बेहद क� बु�K
कैसे होती ह?ै बेहद क� बात सोचना, बेहद प;रवार से स7ब�ध और &नेह, सव9 &थान अपने। .... ऐसे को कहते ह3 बेहद का सIवसएबुल। हद क�
सIवस वाले को सIवसएबुल नहE कह)गे।

3: मधुबन को कहते ह3 सेफ (�तजोरी)। मधुबन िनवासी से म) पड़े ह3। सेफ म) रहने वाले कौनसी मoणयाँ हो? सभी से बिढ़या मoण होती है
म&तकमoण। म&तकमoण कम होती ह,ै pदयमoणयाँ qयादा होती ह3। जो qयादा सेफ म) रहते ह3, वह म&तकमoण ह3। योगय�ु और िनMयबु�K
बनकर के कत9	य करने से सफलता !ा. हँू ही जाती ह।ै पहले से ही अगर यह संकPप बु�K म) होता ह ैिक करते ह3 पर�तु िमलता मु�<कल ह।ै तो
यह संकPप भी िनMय क� परस)ट को कम कर देता ह3। िनMयबु�K हो कर) तो फेल नहE हCगे। सम&याओ ंका सामना करने से सफलता िमलती ह।ै
िवrन तो आएंगे लेिकन लगन क� अिs से िवrन भ&म हो जाय)गे।

अjछा !!!


